10 февраля в народе звался Кудесы - День Домового

Наши бабушки и дедушки всегда верили в то, что в доме обитает особый дух — домовой. Его всегда почитали и пытались задобрить, угостить, дабы он не сердился и помогал в домашних делах, приглядывал за детьми и хранил избу от пожаров и невзгод. Сегодня многим это кажется сказкой, но можете ли вы с уверенностью сказать, что домовых не существует? Если вы верите в существование хранителя своего дома, в Домового, не забывайте угощать его, и он ответит вам взаимной добротой.

А как выглядит Домовой? На этот вопрос наверняка никто не может ответить, ведь, по поверью, домовые никогда не показываются людям. Однако молва приписывала этому духу примерно такой облик: маленький косматый старичок с длинной бородой, волосатыми ручками и широкими ладонями, одетый в просторную рубаху.

Как только этого духа не называли на Руси! Часто просто ограничивались местоимениями «Сам» или «Он», но были и «говорящие» имена: Доброхот (Доброхотушко), Доброжил, Дедушка-соседушка, Кормилец, Большак, Господарь, Дед (Дедко), Хозяин, Братанушко, Чур (Чурило), Избной, Хлебник, Подпольник (Подпечник), Жировик, Глумицо, Гнетка, Лизун. В Вологде его величали Кормильцем, а в северных землях — Батанушком или Суседком. Если домовой не ладил с хозяином, то его называли Некошный.

Очень устойчиво поверье, что посреди ночи домовой любит навалиться на грудь спящего человека. Тот поутру должен спросить духа: «К добру или к худу?» В первом случае тот погладит ладонью, а во втором дёрнет за волосы или ущипнёт.

Домовые считались незаменимыми помощниками по хозяйству. Поскольку домовые очень неравнодушны к маленьким детям, то иногда даже показываются им и разговаривают с ними. Чаще всего домового не видят, а слышат — он то тихо плачет, то стонет глухо, может ласкового и мягко бормотать, а может и отрывисто и глухо ругаться. Без людей домовые жить не могут — становятся агрессивными и злыми. Они предпочитают жить в чистых домах с дружными семьями.

По поверью Домовые любят уважительное к себе отношение, когда их приглашают к трапезе, благодарят за помощь, приветствуют.



Не стоит ли в таком случае воспользоваться шансом завязать дружбу с домовым?

10 февраля (или **28 января по ст. стилю**) на Руси был праздник Кудесы (Веселичи). В этот день по языческим традициям было принято угощать домового. Приметы гласили, что это тот самый день, когда надо угощать домового, чтобы не было беды. Для этого за печкой после ужина оставляли кашу в горшочке, приговаривая: *«Дедушка-суседушка! Кушай кашу да избу храни нашу»*.

12 апреля (по старому стилю 30 марта) домовых опасались, поскольку считали, что в этот день он не узнает своих хозяев. И даже если весь год он вел себя примерно, берег скотину и радел о хозяине, то 12 апреля мог взбеситься, распугать скот, развеять солому и сильно нашкодить. Поэтому в этот день подкармливать и задабривать домового нужно обязательно, приговаривая: «Хозяин-батюшка, хлеб-соль прими, скотинку веди». или «Дедушка-соседушка, всех пой, корми овечушек, ладь ладно, а гладь гладко и стели им мягко».

В день домового еда готовится не только для домочадцев, но и для «имениника». На стол ставится лишняя тарелка с ложкой для избного, а после ужина вся посуда убирается, но тарелка домового оставляется в укромном месте до утра. Ожидать, что домовой съест всё без остатка не стоит, поскольку духу нужна не материальная пища, а её духовная оболочка. Как в этом случае угощать домового, куда убрать всё после ночной трапезы духа? Остаток трапезы домового нельзя есть человеку, его лучше скормить

птицам или просто выбросить. Лишь конфеты можно оставлять на целый месяц.

Желательно угощать домового и в другие праздники, помимо его собственного, чтобы укрепить добрые отношения с этим духом. Например, заведите себе привычку думать, как угостить домового на Новый год, чтобы он и после праздников хранил ваш очаг. Приглашая к трапезе домового, следует сказать: «Дедушка домовой, прими угощенье, подношу с почтеньем!».

Если же вы не просто делитесь пищей, но и хотите задобрить домашнего духа с благими намерениями, то что нужно говорить домовому, когда угощаешь подобным образом? Произносите такой текст: «Хозяин-батюшка, сударь-домовой, меня пожалуй да полюби, мое добро стереги, моё угощение прими и вина отпей из полной чаши».

И, самое главное – угощать домового **1 числа каждого месяца**. Достаточно поставить у порога мисочку с водой и обратиться к духу:

«Хозяин-батюшка, сударь-домовой, меня пожалуй да полюби, мое добро стереги, мою скотину береги, мое угощение прими, и воды отпей из полной чаши».

Современным хозяйкам, которым важным кажется сохранить веру в домового, достаточно усвоить, как угостить домового в квартире или в доме, ведь все эти правила обхождения с домашним духом нехитрые, и их выполнение под силу каждой. И тогда в вашем доме воцарится уют и спокойствие, ведь его будет хранить настоящий Домовой.

